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RYCHLOST CHEMICKE REAKCE — REAKCNI KINETIKA

Reakéni kinetika studuje rychlost chemické reakce a faktory ovliviujici reakéni rychlost.

Rychlost chemické reakce = ¢asovy Ubytek molarni koncentrace reaktantd

1. U nasledujicich reakci rozhodnéte, zda pobézi rychle nebo pomalu

a. Neutralizace d. Hofeni
b. Rezavéni— koroze e. Rozklad H,0,
c. Fotosyntéza f.  Reakce hoftiku s kyselinou chlorovodikovou

2. Navrhnéte, jak by bylo mozné nékterou z vy$e uvedenych reakci urychlit.

Srazkova teorie:

Aby doslo k ucinné srazce, musi byt ¢astice vychozich latek vhodné prostorové orientovany a musi
mit dostate€nou energii. Tato energie se nazyva aktivaCni energie E, a takovato srazka se nazyva
ucinna srazka.

PF. CH,=CH, + HCl — CH3CH,CI

Uginna srazka
— reakce —

o @

Neucginna srazka
— odraz

3. Nakreslete obrazky vysledki vy$e zobrazenych srazek.

C
A+B Ea

4. Ktery z grafti vystihuje pribéh reakce exotermické a ktery endotermické?
Faktory ovliviujici rychlost chemické reakce
5. Vysvétlete na zakladé srazkové teorie vliv nasledujicich faktort na rychlost reakce.
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1. Koncentrace reaktantu:
Zvysena koncentrace reaktantl zplsobi ............ srazek. Dana reakce pak pobézi
rychleji/pomaleji.

2. Plochapovrchu

ZvySena plocha povrchu reaktantu umozni vice .......................

3. Teplota:
PFi vysoké teploté maji Eastice vySSi .......ccceeevineen.
a. Budou se pohybovat ...........ccccvveeeeenn. a tim se zvysi pravdépodobnost srazky.
b. Vice ¢astic ma dostate€nou .................cccuene , a proto bude vétsi podil ............coeeeviiiiiiiiinns
srazek

van't Hoffovo pravidlo- zvy$eni teploty vychozich latek o 10°C ma za nasledek az &tyfnasobné
zvyseni reakeni rychlosti.
4. Katalyzator:
= |atka, kteraméni ..................... chemické reakce, ale sama se pfi chemické reakci neméni a
proto se piSe v rovnici nad Sipku. Vlivem katalyzatoru ma reakce jiny reak&ni mechanismus

s niz8i/vys$i hodnotou aktivaéni energie.

produkty

Typy katalyzator(:

¢ Homogenni — katalyzator i reaktanty jsou ve stejné fazi.

H,S04())
HCOOH(aq) + C,HsOH(agq) —» HCOOC,Hs(ag)+H,O(l)

e Heterogenni — katalyzator a reaktanty jsou v rGznych fazich
Fe(s)

N2(g) + 3H2(9) — 2NH3(9)

Pozitivni katalyzatory - snizuji aktivaéni energii a zvysuji/snizuji reakéni rychlost

Negativni katalyzatory = ...........cccoeeernnnn. — zvysuji aktivacni energii a tim zvysuji/snizuji reakeni
rychlost
Katalytické ...........cceee.. - zabranuji plsobeni katalyzator(

Autokatalyza — jako katalyzator funguje néktery z .........cccoocvveeiiiiienenns
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Vypocet chemické rychlosti

Rychlost chemické reakce je pfimo umérna soucinu okamzitych koncentraci vychozich latek.
Vypocet rychlosti reakce A + B — C + D umoZiuje rovnice:

v=k-[A]"-[B]"

V ... reakéni rychlost

[A] ... koncentrace reaktantu A

[B] ... koncentrace reaktantu B

k ... rychlostni konstanta (pro danou teplotu a tlak, zahrnuje teplotu a aktivaéni energii)
m ... fad reakce vzhledem k A

n ... fad reakce vzhledem k B

m,n1{0,1,2,...}

V jednoduchych reakcich jsou m a n koeficienty v rovnici.
Napiklad N, + 3 H, — 2 NH, v=k- [Nz ] [Ho®

Rady reakce slozit&jSich reakci musi byt zjistény experimentalné.

6. Rychlost reakce 2 NO(g) + O,(g) —2NO,(g) mizZe byt vypocitana za pomoci rovnosti
v =k« [NOF + [O,]. Hodnota rychlostni konstanty pfi teploté 25°C je 7000 mol?-dm® s™".
a. Vypoditejte rychlost této reakce, kdyz koncentrace jak NO tak O,je 1 mol-dm™>.

b. Jak se zméni rychlost reakce, kdyZ se koncentrace NO zdvojnasobi?

c. Jak se zméni rychlost reakce, kdyZ se koncentrace O, zdvojnasobi?
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